12 - 14

2023年4月24日 星期一 值班主任:李金娜 编辑:鲍涛 美编:王蓓 校对:王明才

高考选科存疑问 一线名师来解惑



新高考后,在"3+3"的模式之下,要求考生根据自己的特长、爱好等选出3门科目 作为考试科目,由此产生了20种组合方式。面对全新的高考模式,选科无疑是一道绕不 开的难解题,对于高中学生来说,如何选科关乎将来的高考分数、专业方向、人生发展 为了帮助高一学生更加合理、慎重地进行选科, 《教育周刊》将陆续邀请我市一线 学科教师,全方位解答选科的注意事项及方法,帮助家长和学生做好规划

新高考改革方案带来的多元选 择是综合性的,不是简单的学业 匹配或者职业匹配, 而是基于 整个人的综合决策。如何 科学合理确定选考科目 呢? 我认为主要是结合 自身兴趣特长和优 势、高校招生专业 选考科目要求和普 通高中办学条件 进行选择。

在新高考制 度下为什么选择

历中呢? 高中历史必 修课学习, 使学 生学会从不同角 度认识历史发展中 全局与局部、历史 与现实、中国与世 界的内在联系;培养 学生从不同视角发现、 分析和解决问题的能 力,提高人文素养,形成 正确的世界观、人生观和价值 观。当前的历史教育,着眼于现 实关怀或者说经世意识,着眼于与 现实有关联且富有启迪性的重大问题,上

至国家治理能力、多元一体发展道路、多民族 文化精神传承,下至区域社会发展、普通民众的生活史等 等,都是关注和研究对象。历史学是民族文化传承的重要载 体,需要充分发挥新时代历史学的社会功能。

哪些同学会比较适合选考历史呢?

同学们可以从现阶段成绩优势、个人兴趣、未来职业规 划三个维度出发去思考这个问题。借鉴老高考文理分科的经 验,我认为以下四种类型的学生可以重点考虑一下选考 历史:

第-一类,语数英总成绩特别优异的同学,如果物理又相 对薄弱,选历史可能会比较有优势,可以避开物理类的众多 学霸。除非对文科类课程和专业不感兴趣,或者未来想从事 的职业与理工类直接相关,否则可以考虑选考历史。但是要 对选历史可填报的专业和院校有充分的了解。

第二类, 语文、英语、历史、政治成绩相对于数学、物 化学成绩好得多的同学, 选择物理类可能学习会比较吃 力,这样的同学选考历史可以较好地发挥自己的思维优势, 而且集中力量攻克人人都必须学的数学, 比起要啃下多门理 科硬骨头要容易得多。

第三类,对文史哲类专业特别有兴趣,阅读量广且家庭 条件可以支持学生长时间深造、提升、考试的,可以考虑选 考历史。如同学们未来想考编,专业选择可以重点考虑语言 文学、经管、财会、法学等专业,这些专业对历史方向的考 生比较友好, 可以考虑选考历史

第四类, 艺体类考生建议选考历史, 因为同等条件下, 历史拿分要比物理化学容易,因为历史逻辑思维在高一高二 建立以后,基本不会出现大面积成绩下滑或者思维卡壳的情 况,且艺考后文化冲刺时,短期提分效果更显著

总之, 历史作为文科专业的基础学科, 选考历史可以帮 助学生养成良好的问题意识和深度思考能力,在语文学科、 政治学科中都会涉及到历史的知识和思维, 学习这些学科的 时候也不会太吃力。另外,在日后择业方面,无论是考研还 是考取公务员,良好的文科思维都可以助你一臂之力。

二、兼顾兴趣爱好和发展潜力 谭培宝

中班主任和政治任课 教师也亲历了选科 的整个过程, 在此 我谈一下在高中生 选科方面应注意的

山东省新高考经历了三

学校、家长、学生、教育

机构和社会等都积累了

丰富的经验, 我作为高

年,在选科组合方面,高中

一、关键考 虑学科优势

学科优势 般理解为基础好、 多次平均分数高、 年级或市区排名靠 前,综合考虑以上因 素,就是较为全面、 客观的选科依据。选择 优势学科, 学生自己学 起来更有动力,原始分数 高,排名有优势,更容易赋 高分,将来高考分数和总分排名 就会更有竞争力。

学生在学习过程中, 兴趣爱好对于学习的积极性, 主动性至关重要,更有助于发挥个人潜能、提升学科成 绩,在未来高考中更加主动。但是,对学科感兴趣不一定 出高分,这时需要重视学科发展的潜力,这种情况一般是 已经选择好两科, 另外一科较难确定的情况下, 去选择发 展潜力和提升幅度较大的那一科较为合理。

三、兼顾高校的专业限定和自身的职业规划 根据教育部和山东省有关规定,普通高校编报了2024 招生专业(类)选考科目要求: "高校各专业根据需要从 思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门科目中指 定1科、2科、3科或不提选考科目要求。高校选择1门科目 的专业,考生必须选考该科目方可报考;高校选择2科或3 科要求的专业,考生必须同时选考规定的2科或3科方可报 考;高校指定'不提选考科目要求'的,考生任意选择3 科均可报考。各专业选考科目要求是高校根据自身定位和 专业培养目标对学生学习要求自主确定的。因培养要求不 同,相同专业在不同高校可能会有不同选考要求。 "因 此,学生的选科影响将来的报考专业,高校专业又很大程 度上决定学生未来的职业方向。因此在选科时, 要关注高 校的专业限定。

四、学生、家长在选科过程中,需仔细了解学生职业 生涯规划、选科方案介绍、高校师资及办学特色等,综合 考虑,理性慎重选择适合自己的学科组合

新高考下的选科是一个复杂的过程, 既要考虑学生自 身的兴趣爱好、特长,又要考虑专业方向、职业规划,方 法很多,综合客观地考虑多方面因素,因人而异,才能选 出真正适合学生自己的学业发展道路,适合的才是正 确的。

□潍坊中学政治组 谭培宝